

# 法治咸宁

## 法制之窗

市委党校

### 举行模拟法庭活动

**本报讯** 通讯员刘牡报道:10月17日上午,市委党校18年来首次组织模拟法庭成功举行。主体班学员们以情景模拟和角色扮演的方式走进“庭审现场”,开展“体验式”学习。

本次模拟法庭活动创造性地选取了一件环保领域的行政公益诉讼案件进行审理。公益诉讼是近年来民事诉讼和行政诉讼的热点问题。模拟法庭开始之前,学员中的法律专家为大

家系统讲解了我国公益诉讼制度的主要特征、内容以及发展历程等知识。

模拟法庭活动让学员们“亲临”庭审现场,切身感受到法律的威严和争议。同时,也为学员们上了一堂生动形象的法治课,有助于学员们进一步提升法治思维和法治能力,自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定。

通城县政法干警进村普法

### 助力村“两委”换届选举

**本报讯** 通讯员胡二会报道:近期,为确保即将开始的村级组织换届选举工作平稳、有序开展,营造风清气正的换届选举环境,通城县政法委组织法院、检察院、公安、司法等单位政法干警300多人进村入户开展村级换届法治知识宣传,强化法律监督职能,预防违法犯罪。

政法干警通过选择一些“重点村”、“难点村”、“中心村”,进村入户召开警民恳谈会,开展“零距离”法律咨询、法治宣传活

动,向群众发放村级组织换届法律法规知识宣传单、《信访条例》、《公益诉讼》知识摘要等相关资料,解答群众关心的法律政策问题。

据悉,整个宣传活动全县185个行政村(社区)全覆盖,共走访群众3000多人次,发放宣传资料8000多份,为村民、选民现场解答选举方面的法律法规和政策知识,让他们吃透选举相关法律法规和政策规定的精神,自觉维护选举工作秩序,确保换届选举工作顺利完成。

宣传《宪法》《监察法》

### 咸安区拍摄发布公益广告宣传片

**本报讯** 通讯员许凤报道:近日,由咸安区监委、区司法局联合拍摄的“宪法与我们相伴一生”“反腐无死角,监察全覆盖”“宪法《监察法》公益广告宣传片”,在“腾讯视频”、“云上咸安”、“咸安普法”APP及微信公众号正式发布,时长1分钟。

《宪法与我们相伴一生》用叙述方式,展现人一生中重要几个阶段与宪法的依存关系,诠释宪法与我们一生息息相关的真谛;《反腐无死角,监察全覆盖》表明六类行使国家公权力的监察对象,应与“纪律之笼”和“法律之笼”无缝对接,从而实现国家监察全面覆盖。

普法微电影《别投我爸》

### 在羊楼洞古镇开拍



**本报讯** 通讯员刘少华报道:日前,由湖北省普法工作办公室组织、湖北电视台拍摄的首部《别投我爸》普法微电影在赤壁市羊楼洞明清古镇开拍。

电影采用虚拟手法,叙述在羊楼洞社区选举过程中,村里以采矿为业的能人吴德为谋私利,采取贿选、霸选等方式,干扰正常选举,在省城读书的女儿吴梦竹,发现父亲的行为后,检举揭发父亲贿选、霸选的违法行为,规劝居民不要选自己的父亲当主任,由此引发父女之间的矛盾冲突。

影片以群山环抱赤壁市赵李桥羊楼洞明清古石板街和历史气息浓郁的雷家大院为主背景展开拍摄,故事跌宕起伏,有较强警示性与启发性,与当今长江经济带“共抓大保护,不搞大开发”的方针不谋而合,每个细节都折射出社会百态,引导人们敬仰法治。

咸安区税务局

### 解决纳税人“注销难”问题

**本报讯** 通讯员王冰报道:近期,咸安区税务局落实“放管服”改革要求,推出了包括“简易办”、“即时办”、“容缺办”、“套餐办”在内的税务注销“四办”服务,切实解决了纳税人“注销难”问题。

为使纳税人第一时间享受到改革红利,该局进一步加大导税

力度,为纳税人提供《税务注销办理一次性告知书》,全面告知注销业务的办理流程、资料和时限,并根据实际情况做好引导工作。自十月份优化注销服务以来,该局已为十余户纳税人办理了税务注销手续,办理时间最短仅需五分钟,切实提高办税效率、节省办税成本、优化办税体验。

## 回归路上无“黑恶”

——咸宁市社区矫正安置帮教工作亮点回眸

通讯员 熊少斌

涉恶罪犯被判接受社区矫正。

细心研判,确保沟通到位。崇阳县社区矫正工作管理局在办理县法院委托揭某犯寻衅滋事罪社区调查评估过程中,得知揭某2017年9月4日因非法拘禁已被列入崇阳县扫黑除恶第1号通缉令,立即与县法院沟通并出具建议不适用非监禁刑建议。

强化监管,确保监管到位。5月11日,市局召开全市社区矫正执法工作专项整治动员会,下发开展全市社区矫正执法专项整治活动通知,部署利用2个月时间,从社区矫正措施落实不到位,社区服刑人员脱管漏管、社区矫正档案台帐不规范、执法不严等方面开展整治。

6月5日至12日,与市检察院联合对6个县市区和高新区12个司法所进行执法检查并对存在的问题进行通报。与市联通公司沟通,加强司法E通平台维护管理,全市社区服刑人员司法E通入控率和定位成功从5月初不足50%提高到7月底的76.93%和72.98%。

嘉鱼县入控率和定位成功率保持在90%以上。崇阳县司法局联合县纪委、县检察院全县343名社区服刑人员进行突击检查,对3名无故不参加点检,5名未请假私自外出的社区服刑人员进行警示教育。其他县市区通过不同方式加强社区服刑人员监管,涉

黑涉恶在矫人员全部列为严管对象,重点监控,全市在矫社区服刑人员未发现脱管漏管和在矫期间涉黑涉恶,社区服刑人员重新犯罪率低于0.2‰,远低于全省0.86‰水平。

强化责任保长效

为进一步夯实全市社区矫正扫黑除恶专项斗争工作责任,市社区矫正工作管理局与各县市区社区矫正机构签订社区矫正安置帮教工作扫黑除恶专项斗争目标责任书,明确了责任清单,持续抓好扫黑除恶工作,各县市区社区矫正机构与司法所签订目标责任书,制定工作方案,健全报告制度,畅通信息渠道,形成工作台帐。全市实行社区矫正安置帮教工作扫黑除恶专项斗争情况一月一报制,各地于每月25日前向市社矫局报送相关工作开展情况,并将其纳入每季度社区矫正工作动态分析报告内容。市局不定期对各地社区矫正安置帮教工作扫黑除恶专项斗争情况进行督查通报。赤壁市压实责任,对落实社区措施不到位的两名司法所长进行处分教育,确保专项斗争不走过场。

扫黑除恶进行时

## 市司法局送法进村助扶贫

**本报讯** 通讯员葛梦报道:10月17日,市司法局组织20余名干部深入对口扶贫村通城县塘湖镇荻田村开展“纪法进乡村助力扶贫”活动。

扶贫干部深入贫困户和特困“三留守”人员家中进行走访慰问,深入了解贫困户和特困“三留守”人员家庭生活情况,与他们开展交心谈心,

探讨发展思路,宣传相关法律法规和扶贫政策,解答各种法律咨询,并鼓励他们要坚定信念,遵纪守法、克服困难、积极乐观生活,争取早日脱贫“摘帽”。

此次活动共发放《宪法》、《监察法》100问》、《扶贫宣传彩页》等宣传资料100余份。

## 市司法局普法关爱老年人

**本报讯** 通讯员王贞元、黄敬报道:10月17日,市司法局组织法律援助工作者、律师等普法工作人员上街开展以维护老年权益弘扬时代新风”为主题的法治宣传活动。

活动现场,工作人员为过往的群众特别是老年人发放了《宪法》、《监察法》100问》、《老年人权益保障法》、《老年人法律援助服务手册》、扫黑除恶恶

宣传彩页等法治宣传资料,并重点向老年人讲解了《宪法修正案》和老年人如何维权等相关法律知识。

此次法治宣传活动,共发放法治宣传资料1000余份,解答法律咨询50余人次,极大地提高了老年人的法治意识和维权意识。

咸宁司法风采

## 通城县司法局成立社区矫正“小红帽”志愿服务队

**本报讯** 通讯员杨波、朱传亮报道:10月12日,在锡山森林公园各路段角落,出现了一批头戴“小红帽”、身穿红马甲的特殊城市美容师,他们或在树林中穿行,捡取枯枝,清扫落叶;或在林荫道上巡逻,把矿泉水瓶、易拉罐装入垃圾袋。每个人身上淌着汗水,脸上却洋溢着微笑,他们是通城县社区矫正“小红帽”志愿服务队。

清洁锡山活动是社区矫正“小红帽”志愿服务队的首个活动,今后他们还将通过开展爱心帮扶、环境保护、社会志愿等形式多样的公益活动,转变思想和观念,增强社会责任感,培养积极乐观的生活态度,快速回归社会。

## 咸宁市尚诚公证处现场助力扶贫捐款

**本报讯** 通讯员毛和平、肖蕾报道:10月17日是全国第五个扶贫日,受市精准扶贫全面小康建设指挥部办公室的邀请,市司法局咸宁市尚诚公证处参加咸宁市扶贫日系列活动启动仪式,参与扶贫日现场捐款监督,为扶贫工作提供精准法律服务。

为做好扶贫日现场捐款监督公证工作,咸宁市尚诚公证处高度重视,做好预案,专门安排2名经验丰富的公证员参与现场捐款监督。在启动仪式上现场扶贫捐款环节,咸宁市尚诚公证处公证人员对市精准扶贫52家成员单位现场捐款的过程及所捐款项664548元的清点进行了现场公证。市尚诚公证处全程优良法律服务受到好评。

咸安区检察院

### 公开听证一起拟不批捕案

**本报讯** 通讯员肖华、吕力、董文威报道:10月22日,咸安区检察院侦查监督部就一起涉嫌职务侵占案件是否批准逮捕召开公开审查听证会。邀请人民监督员、侦查人员、犯罪嫌疑人家属、被害人公司代表参加公开审查听证会。

公开听证会上,案件承办人汇报案件具体审查情况,适用法律法规、拟处理意见。公安机关阐述了提请批捕的事实、理由和根据。犯罪嫌疑人家属、被害人公司代表分别陈述了无逮捕必要理由和根据。3名人民监督员查阅了案

卷、询问了相关案情,经评议后一致认为:犯罪嫌疑人涉及金额大,只部分退赃,且有逃匿事实,社会危险性不能排除,不宜作无逮捕必要不捕。最后,该院侦查监督部结合人民监督员的意见,对程某作出了批准逮捕决定。

据悉,今年以来,该院积极邀请人民监督员参与案件公开审查活动,将案件公开审查与人民监督员参与检务活动融合在一起,既是对人民监督员监督范围的有益探索,也是促进司法公正的有效手段。

引入专业心理服务

## 崇阳县检察院帮教涉罪未成年人

**本报讯** 通讯员黄蒲、胡文涵报道:10月12日,崇阳县检察院首次引入专业心理服务,加强对涉罪未成年人心理疏导工作,4位被附条件不起诉的未成年人参加了首次团体心理疏导。

活动中,咸宁灵悉社工的专业心理老师鼓励4位未成年人自我介绍,

在游戏中引导他们分享自己的体会,慢慢拉近了彼此距离。团体疏导结束后,心理老师将此次活动的情况向未检检察官进行了反馈,双方对后续帮教工作进行沟通商讨。当日,该院未检办公室还邀请灵悉社工工作人员对正在审查起诉的案件开展了社会调查和心理测试。

赤壁市检察院

### 档案管理通过省特级复查

**本报讯** 通讯员谢锦报道:10月19日,赤壁市检察院档案管理省特级复查评审工作顺利通过,标志着该院档案管理省特级管理达标。

省复查评审小组通过听取汇报、查阅资料和实地考察等方式,深入档案库房、档案查阅室及实物档案室、院史陈列室(荣誉室)、法治教育基地等

进行了实地查看,对各类档案进行了纸质和电子同步检索抽查,并从行政管理、基础业务、库室设施、开发利用等四个方面进行全面考核,最终评定赤壁市检察院党组对档案工作十分重视,档案综合管理工作取得了明显成效,各项考核指标均达到省特级的标准。

通山县未检检察官

### 温暖“迷途羔羊”

**本报讯** 通讯员阚丽莎报道:“感谢检察官为我争取生活补助,今后我一定好好改正错误,做个对社会有用的人……”

10月22日,通山县两名被帮教未成年人面对县检察院未检检察官感激地说道。

两年前,未成年人李某甲和李某乙因涉嫌一起刑事案件,被通山县检察院作出附条件不起诉决定。在帮教考察期间,二人到通山县某酒店学厨师,后因不适应均离开了酒店,也未领到生活补助。该院未检检察官在对帮

教考察即将期满的二人进行调查时得知该情况后,便联系此前他们工作的酒店了解情况,经协调,酒店愿意支付报酬,李某甲和李某乙及其家属感动万分,表示以后会继续学习厨师技术,重拾生活信心,做一个遵纪守法的公民和对社会有用的人。

咸宁检察风采

咸宁中院

### “一案一号”执行案款管理系统将上线

**本报讯** 通讯员王亚姿报道:10月9日,省高院执行指挥中心主任钟华一行到咸宁中院调研“一案一号”系统运行情况。

在执行指挥中心,与会人员观摩了“一案一号”系统演示,并就相关问题进行交流探讨。据悉,“一案一号”系统运用大数据技术,在法院主账号下,为

每一名诉讼当事人开设一个专属虚拟账号,当事人可通过银行柜台、网银、手机银行等渠道,把款项打入对应的虚拟账号,款项就可实时、安全到达。

咸宁法院风采

通山县拘留所

### 执行法官工作室成立

**本报讯** 通讯员胡雁南报道:10月23日,通山县人民法院、通山县公安局联合在县拘留所设立的“执行法官工作室”正式启用。

为落实湖北省高级人民法院和湖北省公安厅《关于在拘留所设立执行法官工作室的通知》,县法院与公安局针对司法拘留社会矛盾化解工作建立

联动机制,将执行调解、执行教育、执行措施实施的关口前移。

执行法官工作室的工作人员由4名具有较高业务水平的法官和4名群众经验丰富的民警组成。法官工作室的建立加强了法院与拘留所之间的案情对接和信息共享,为“执行难”等问题提供解决方案。